



DENGELEG

2021. OKTÓBER



XXVII. ÉVFOLYAM 4. SZÁM



1989. október 23. óta ez a jeles nap kettős nemzeti ünnep Magyarországon. Az 1956-os forradalom kitörésének napja és a Magyar Köztársaság 1989-es kikiáltásának napja, melyet az 1990. évi XXVIII. törvény iktatott a nemzeti ünnepek sorába.

Az 1956-os forradalom Magyarország népének a sztálinista diktatúra elleni forradalma és a szovjet megszállás ellen folytatott szabadságharca, amely a 20. századi magyar történelem egyik legmeghatározóbb eseménye volt. A budapesti diákok békés tüntetésével kezdődött 1956. október 23-án, és a fegyveres felkelők ellenállásának felmorzsolásával fejeződött be november 10-én.

Az október 23-i budapesti tömegtüntetés a kommunista pártvezetés ellenséges reakciója és a fegyvertelen tömegre leadott véres sortűz következtében még aznap éjjel fegyveres felkeléssé nőtt.

Ez a kormány bukásához, a szovjet csapatok visszavonulásához, majd a többpártrendszer visszaállításához és az ország demokratikus átalakulásához vezetett.

November első napjaiban az új kormány megkezdte a tárgyalásokat a Szovjetunióval a szovjet csapatok teljes kivonásáról, a Varsói Szerződésből való kilépésről és az ország semlegességéről.

A szovjet politikai vezetés azonban a kezdeti hajlandóság után meggondolta magát, és miután a nyugati nagyhatalmak biztosították arról, hogy nem nyújtanak a magyar kormánynak segítséget, november 4-én a szovjet csapatok hadüzenet nélküli háborút indítottak Magyarország ellen.

Az aránytalan túlerővel szemben egyedül maradt ország több napon át folytatott szabadságharca így végül elbukott.

Találkozásom '56-al!

1956-ban még nem éltem, így emlékeim sem lehetnek ebből az időből. Később viszont iskolába járva már tanultunk róla. Belénk sulykolták, hogy ami akkor történt az ellenforradalom volt, amit a gaz imperialisták okoztak nekünk... Persze csendben beszéltek egy másik oldalról is, városról jött emberek, a Szabad Európa rádiót hallgatók és azok, akik egyéb illegálisnak számító hírforrásból tájékozódtak. Szinte lehetetlen volt az igazságot kiszűrni, mert nem tudtuk ki túloz, és ki hallgat el tényeket.

Azután jött a rendszerváltás, és napvilágot látott jó pár sokkoló adat. Megtudtuk például, hogy az események következtében elhunyt közel háromezer magyar ember, valamint elmenekültek az országból kétszázazren. Megszólaltak túlélők, meghurcoltak, igaztalanul bebörtönöztek, megkínzottak...

Nekem egy személyes emlékem is fűződik ehhez az időhöz, amivel egy rokonom ajándékozott meg, aki 1956-ban a Mátyásfüldi Szovjet Főparancsnokságon dolgozott tolmácsként. Ott volt akkor is, amikor Nagy Imrét odahurcolták. Ahogy a szovjetek hazamentek és bejárható lett az objektum, elvitt a rokon egy kis „magántúrára” oda. Megmutatta mi hol volt: tisztai lakások, uszoda, színház, iskola, üzlet, földalatti lőtér, stb. Mindez persze lelakva és kifosztva, szétverve állt ekkor. Egy ablak nélküli betonból készült tárolóhoz jutottunk, talán szénbunker lehetett. Oda zárták be Nagy Imrét és a fal egy részén még látható volt a felirat, amit a rab a sötétben ákombákom betűkkel a falra írt, vélhetően egy széndarabbal: „hazug vádak” és „szeretett hazám” részek még meglepően jól kivehetőek voltak több mint 30 év távlatából. Akkor ezen a történelmi helyen Arany János versrészlete szólalt meg bennem: „nem mese ez gyermek...” Azóta sokakkal beszéltem, főleg lelkészekkel, akik börtönbe kerültek, tiltólistára tették őket, megkínzották, vagy megalázták.

Szó, ami szó nem volt egy dicsőséges időszak ez történelmünknek, és ami a legfájóbb benne, hogy magyar ember volt ellensége a magyar embernek. Tudom itt voltak a szovjetek, tankkal, hadsereggel, miegyébbel, de nem ők voltak a besúgók, az internálótáborok smasszerei (pl. Recsk) a koncepciós perek bírói, vagy az önkényeskedő karhatalmisták.

Jézus Krisztus már 2000 éve beszélt erről a szomorú jelenségről. Márk evangéliumában találjuk (13,12) „halálra adja testvér a testvért, apa a gyermekét, a gyermekek meg szüleikre támadnak és vesztüket okozzák”. Nem tudom, hogy a ma látható körülményeknek mennyire volt melegágya az '56-os forradalom, illetve az utána következő diktatórikus rendszer. Mindenesetre az egymás iránti bizalmunk és békénk egyáltalán nem úgy működik, ahogy kellene. Ezek ismeretében '56 üzenete nekem: megbékélésre van szükségünk egymással. Csak ezzel építhetünk országot, közös jövőt.

A megbékélés szép példáját egy idős katolikus pap barátomtól hallottam. Ő a kistarcsai táborba került, ahol egy őr, kihasználva hatalmát, rendszeresen verte, alázta őket. A rendszerváltás után szembetalálkozott ezzel az emberrel az utcán. Kikerülni nem tudták egymást, és az egykori őr meglátva a papot nem tudta hová legyen, páni félelem ült az arcán. A pap odament, átölelte és azt mondta neki, „nyugi én nem haragszom és nem neheztelek rád”. Az őr megsemmisülten állt, ezzel nem tudott mit kezdeni. Űzött vadként érte az életét, tudta, ha valaki felismeri, annak nem lesz jó vége, de a pap barátom szeretettel bánt vele, mert azt mondja, ha törleszteni akarnék, akkor mivel lennék különb nála. Tanuljuk mi is a béke és szeretet cselekedeteit, hogy olyan országban élhessünk, ahol mindenkinek bátran a szemébe nézhetünk és ahol egymással összefogva hasznára lehetünk a társadalomnak.

Bartos Zoltán
lelkész

HAGYOMÁNYŐRZŐ HÍREK

Igazán mozgalmas nyarat tudhat maga mögött az Egyházasdengelegi Hagyományőrző Egyesület aktív tagsága, hiszen több hagyományőrző bemutatóval kapcsolatos felkérésnek is eleget tudtunk tenni, illetve három tábor is megrendezésre került.



Június 19.-én Palotáson, a gyermeknapon, augusztus 14.-én Csécsén a Képzőművészeti Értéktár kiállításon és Mátraszőlősön, a családi napon, augusztus 21.-én pedig Taron, a Tariak Találkozásán ismertettük meg a helyi lakosokkal az íjászatot, illetve kipróbálhatóak voltak a népi játékaink is.



A Magyar Honvédség a közelben - Salgótarjánban és Bányaterenyén - 2 tábort is szervezett azon fiatalok számára, akik szerettek volna megismerkedni a katonaság mindennapjaival. Az Egyesület ezekben a táborokban egy-egy rövid és jól begyakorolt íjász bemutatót tartott a gyermekeknek, majd bátran kézbe vehette minden táborlakó íjainkat és ki is próbálhatta azokat.

Július 25.-én Apcon a Cserhádi Hiúzok, a Somlyó-hegyi Lövészklub és a Vitézi Rend Katonai Rendvédelmi Tagozata által megrendezett íjászversenyen mérköztek meg az Egyesület fiai, ahonnan Jakus József (vadászreflex, veterán, férfi), Zsiga Dominik (tradicionalis, ifi, fiú) és Falta Ákos (tradicionalis, gyerek, fiú) a III. helyezéssel tért haza.



A legnépszerűbb eseményeinknek a táborokat mondhatjuk, amelyek egy-egy hetes turnusokkal a következőképpen alakultak:

- I. Gyermek Tábor: június 28. - július 2.
- IV. Hagyományőrző Tábor: július 26. – július 30.
- IV. Military Tábor: augusztus 9. - augusztus 13.

Mindhárom táborban a főszerepet az agyagozás, az íjászat, a légpuskalövészet, a dobócsillag és a hatástalanított kézigránát hajtás kapta, de a gyermekek szívesen fociztak, röpziztek, kosaraztak, csocsóztak, ping-pongoztak és a népi játékokat is vidáman használták.

A táborozók a hagyományőrző táborban a kovácslás művészetének egy-egy mozzanatát is elsajátíthatták, hiszen Ambrus József vezetésével elkészültek az íjhegyek, majd Jakus József segítségével a hozzájuk tartozó vesszők, amelyeket a gyermekek emlékébe haza vihettek.

Minden táborra jutott egy kis vizeskedés is, hiszen a legtöbb napon nagyon meleg volt. Felállításra került egy párapu és vendégül láttuk a Héhalmi Önkéntes Tűzoltó Egyesület csapatát, akik ügyességi vetélkedőt szerveztek a gyermekek részére, melynek díjazásként a nyertesek tehettek egy kört a tűzoltó autóval. A temérdek vízibomba mellett a hatalmas jármű tömlőjéből zúduló víz is hűsítőként hatott a vidám gyermekcsereg számára.

Túránk: az első táborban, mivel elég sok picuri résztvevő is volt, csak a környéken túráztunk egy hatalmasat, míg a második tábor alkalmával ellátogattunk a béri Malomudvarba és Maczó László jóvoltából megnézhettük a rádió gyűjteményét, illetve barangolhattunk a fogadó területén.



A IV. Military Tábor kirándulási célpontja a Kecelen található Pintér Művek Haditechnikai Park volt, ahol a fegyvermúzeumban kiállított számos puskákat, pisztolyokat és vadászfegyvereket nézhettük meg. A makett házban sok száz különféle harci eszköz miniatűr másolatát láttuk. A múzeum leglátványosabb részét, a több mint 3 hektáron elterülő szabadtéri kiállítást és szoborparkot is bejártuk. Itt tekinthetők meg a Magyar Honvédségben használt harci eszközök helyreállított darabjai.



A katonai táborunk leginkább várt eseményei közé tartozik az öttusa verseny, melynek tétje a vándorszerleg megszerzése. Ez a kupa egy éven keresztül Király Gergő polcát fogja ékesíteni, melyet a jövő évi táborok egyikén lehetősége lesz valaki másnak elnyernie.



Házi szervezésű programjainkon szívesen látunk minden kedves érdeklődőt, így augusztus 20.-án a Szent István Napi Örömjász Versenyünket, majd október 3.-án, a gyönyörű időben a Hagyományörző Szüretünket rendeztük meg.

Bízva a mielőbbi találkozásban kívánunk: Erőt, egészséget!

Faltáné Fekete Diána

Javallat

Kedves Betegeim, Egyházasdengelegiek!

Igyekszem lehetőség szerint a legfontosabb aktualitásokra szorítkozva nem sokáig visszaélni türelmükkel.

1. Coronavírussal kapcsolatos tudnivalók:

Sokan kérdezték, hogy javasolom-e a 3. oltás felvételét? **IGEN.** Érdemes kivárni a 2. adag vakcina után a 6 hónapot, s ezt követően felvenni a 3. oltást. Mindenki számára, az első két oltástól függetlenül Pfizer, vagy Moderna oltóanyagot javaslok. Hogy **HOL? Első sorban oltóponton**, előzetes időpontfoglalást követően. (Legközelebb Hatvanban, ahol hétfévente is oltanak) Tudom, hogy mindenkinek kényelmesebb volna helyben oltakozni, de ennek komoly akadálya van. Problémát elmondani.

Vannak olyan háziiorvosi feladatok, amit senki sem fog elvégezni helyettünk: a betegségek gyógyítása, gondozása, szűrése, mindezek irányítása, a leletek értékelése. Ez egyelőre a teljes napunkat elveszi. Ne feledjük, hogy a COVID-on kívül számtalan betegség létezik, melyek közül sok szintén halálos, és tömegeket érint. Ezen betegek jogai sem sérülhetnek.

Az oltópontok működnek, nincs semmi egyéb feladatuk, rövid határidővel be lehet jutni. Akinek van jogosítványa, s egyébként közlekedésében nem akadályozott, azok számára egyfajta luxusszolgáltatás a helyben oltakozás. Aki vásárolni, ügyet intézni el tud járni a környező kisvárosokba, az oltásra is be tud fáradni- akár összekapcsolva a kellemeset a hasznossal. Természetesen mindazok, akiknek az állapota nem teszi lehetővé az utazást, helyben megkapják az oltást. Az igényt Mihály Krisztinánál kell jelezni, lehetőleg rendelési időn kívül, 12 és 13 óra között.

Hogy miért fontos a harmadik oltás? - Mind több adat gyűlik arra vonatkozóan, hogy a 3. oltás után még aktívabbá válik az immunrendszerünk védekezése. Természetesen ugyanilyen fontos volna az 1. és 2. oltás felvétele a még oltatlanok számára is. Ők Pásztóra is jelentkezhetnek az interneten keresztül. (Hogy mennyire nem vagyok részrehajló, s nem bort iszom, s vizet prédikálok, az is mutatja, hogy kislányom, édesanyám és nagynéném is Pásztón, illetve Hatvanban, feleségem Balassagyarmaton kapták-kapta meg az összes oltását).

Sajnos úgy tesz az ország lakossága, mintha minden rendben lenne, s nem lenne már járványveszély, miközben Hatvanban épp ezekben a percekben rendezik be ismét a COVID intenzív osztályt az emelkedő esetszámok miatt...

Továbbra is jó szívvel azt javaslok MINDENKINEK, hogy tömeges helyeken viseljenek szabályosan, az orrot is elfedve maszkot, mossanak gyakran kezet és használják a kitett fertőtlenítőket! Lehetőleg kerüljék a zsúfolt helyeket, a tömeget! A mostani vírustörzsnek közel kétszeres a megbetegítő képessége, s tünetmentes egyének is lehetnek fertőző forrás.

Mindezekre tekintettel továbbra is **kötelező az időpontfoglalás** és az elkülönítetten érkezés a háziiorvosi rendelőben. Érkezéskor kézfertőtlenítés, orrot is elfedő maszk viselése szintén előírás. Rendelőbe történő belépés előtt mindenkinek megnézzük a hőmérsékletét. Továbbra is csak abban az esetben van személyes megjelenés, ha az orvos előzetes **telefonos konzultáció alapján** azt indokoltnak tartja. **Náthás betegek otthon elkülönülve gyógyulnak**, s gyógyultak meg eddig mind nagyrészt kizárólag távkonzultációval. Mindenki közös érdeke, hogy a községben minél alacsonyabban tartsuk a fertőzöttek számát, s ne kerüljön sor ismételt óvoda bezárásra.

2. Az influenza elleni védőoltások beadását idén is november végén kezdjük meg. Annyi változás lesz a korábban megszokotthoz képest, hogy előre egyeztetett időpontban, elkülönítve fog zajlani a kampányoltás. Vagyis a veszélyeztetett csoport tagjainak előre fel kell időpontra iratkozni. Kérem, hogy e miatt sem rendelési időben telefonáljanak, hanem 12 és 13 óra között.

Kiknek jár az ingyen oltás: 3 évesnél idősebb

- krónikus légzőszervi betegségben szenvedők, pl. asztmás betegek;
- súlyos elhízás vagy neuromusculáris betegség miatt csökkent légzésfunkciójú betegek;
- szív-, érrendszeri betegségben szenvedők (kivéve a megfelelően beállított magasvérnyomás-betegséget);
- veleszületett vagy betegség/kezelés révén szerzett immunhiányos állapotú betegek (beleértve a HIV-pozitív személyeket, daganatos betegségben szenvedőket is);
- krónikus máj- és vesebetegek;
- anyagcsere-betegségben szenvedők, pl. diabetes;
- várandósok a gesztációs héttől függetlenül;
- azok a nők, akik a gyermekvállalást az influenzaszegzon idejére tervezik;
- rehabilitációs, átmeneti elhelyezést nyújtó intézményekben, lakóotthonokban, vagy egészségügyi intézményekben huzamosabb ideig ápolott, gondozott személyek;
- tartós szalicilát-kezelésben részesülő gyermekek és serdülők (a Reye-szindróma veszélye miatt);
- 60 éven felüliek, egészségi állapotuktól függetlenül.

Ne feledkezzünk meg szervezetünk vitaminokkal történő feltöltéséről! S itt NEM a tablettás készítményekre gondolok, hanem a természetes vitaminforrásokra, mint savanyú káposzta, paprika, csipkebogyó, vadon termő gyümölcsök, mint kökény, galagonya, továbbá alma, répa, cékla, zeller, foghagyma, hagyma, goji bogyó, áfonya, s még sorolhatnám napestig...

10.22-én, pénteken 11 órától, s 10.25-én hétfőn 12 órától a déli órákban helyettesítő rendelés lesz csak Héhalomban, 10.26-án pedig Erdőkürtön és Kállón lesz elérhető Dr. Lipovszky György főorvos. Jómagam szerdától, 10.27-től állok vissza a munkába.

Jó egészséget kívánok Mindenkinek!

*Dr Balogh Botond
címzetes háziiorvos főorvos
megyei kollegiális vezető*

Bemutatkozik óvodánk új vezetője

Tóth György Istvánné vagyok, leánykori nevem Nagy- Majdon Mária. Nagykökényesen élek három gyermekemmel és férjemmel. 2019 februárjában óvodapedagógusi pályázat által kerültem az Egyházasdengelegi Óvodába, ahol már az első találkozáskor nagy szeretettel fogadtak az óvoda dolgozói és az ide járó gyerekek egyaránt.



Az óvoda hagyományörző programjának megismerése és annak átvétele, elsajátítása viszonylag gördülékenyen ment, hiszen magam is nagy híve vagyok a néphagyományok megőrzésének és azok átadásának. Óvodapedagógus végzettségem mellett, drámapedagógusi diplomát is szereztem, melyet a programba beépítve próbálok hasznosítani.

Szoros kapcsolatban állok az önkormányzattal és az ott dolgozó emberekkel. Lehetőségeimhez képest támogatom és segítem a helyi szintű programokat, rendezvényeket. Egy-egy rendezvény keretében sikerült megismerkednem az itt élő emberekkel, vendégszeretettelükkel.

A gyönyörű kis falu, az itt élő emberek, a környezet gyorsan magával ragadt, szinte a második otthonomra vált, az óvodában dolgozó kollégáim a második családom. Munkámat hivatásomként élem meg, viszont az itt töltött idő alatt hamar szembesülnöm kellett azzal a ténnyel, hogy óvodánk vezetője Liptai Lászlóné- Erzsike óvó néni hamarosan a nyugdíjas éveit tölti.

Az Ő motiválására és családom támogatásával jelentkeztem a Kodolányi János Egyetem közintézmény vezetői képzésére, melyet idén nyáron sikeresen elvégeztem.

Az augusztusban kiírt vezetői pályázatra jelentkezésemet az önkormányzat pozitívan bírálta el, ezért 2021. szeptember 01-től megkaptam a vezetői kinevezésemet. Szeretném mindenkinek megköszönni, aki támogatott, segített, biztatott és bizalmat adott az ide vezető úton!

Munkám során arra törekszem, hogy mind a szülők, mind a partnerek és az itt élő emberek elégedettek legyenek. Az óvodában meglévő hagyományokat ápolom és továbbviszem!

Szeretettel és köszönettel: *Tóth György Istvánné*
(*Marcsi óvó néni*)

Labdarúgás

Labdarúgó csapatunk folytatta szereplését a bajnokságban, a Megye III. Nyugati csoportjában. Az eredmények a számok tükrében:

II. forduló 2021.08.22. 17.00.

Egyházasdengeleg – Galgagyörk 0:4 (0:1)

III. forduló 2021.08.29. 17.00.

Felsőpetény – **Egyházasdengeleg 4:2 (2:0)**

Góllövő: Szarvas Zs., Gyetvai N.

IV. forduló 2021.09.05. 16.00.

Egyházasdengeleg – Legénd 4:2 (2:0)

Góllövő: Báthy D. (2), Gyetvai N. (2)

V. forduló 2021.09.12. 16.00.

Ipolyszög – **Egyházasdengeleg 4:2 (3:2)**

Góllövő: Szarvas Zs., Gyurik P.

VI. forduló 2021.09.19. 13.00.

Patak – **Egyházasdengeleg 6:2 (2:1)**

Góllövő: Szarvas Zs., Bacskai Zs.

VII. forduló 2021.09.26. 16.00.

Egyházasdengeleg – Rétság 3:3 (2:2)

Góllövő: Bacskai Zs. (2), Szarvas Zs.

VIII. forduló 2021.10.02. 15.00.

Kétdobony – **Egyházasdengeleg 1:0 (1:0)**

IX. forduló 2021.10.10. 15.00.

Egyházasdengeleg – Keszeg 0:1 (0:1)

X. forduló 2021.10.17. 10.00.

Tereske – **Egyházasdengeleg 6:2 (2:1)**

Góllövő: Gyurik P., Gyurik B.

Berkes Balázs
polgármester

DENGELEG

Egyházasdengeleg Község Önkormányzata tájékoztatója. *Kiadja: Egyházasdengeleg Község Önkormányzata*
☎ 3043 Egyházasdengeleg, Rákóczi út 79., ☎ 32/587-025; <http://www.dengeleg.hu/>; E-mail: hivatal@dengeleg.hu,
Felelős kiadó: Berkes Balázs polgármester